

Беларусь – Азия: возможности для взаимодействия есть, надо их использовать

Азия для Республики Беларусь является сегодня важнейшим направлением развития торгово-экономического сотрудничества. Так, только в 2020 году объем белорусского экспорта в страны этого континента составил порядка двух миллиардов долларов. Тем не менее в этом направлении еще существует немало возможностей для продвижения белорусских экономических интересов. «Чтобы их успешно использовать, необходимо продолжать системную и последовательную работу, развивая взаимный интерес и инициируя новые форматы контактов, как это, собственно, и происходит в развитии партнерских связей с целым рядом стран Азии»⁴⁷, в числе которых следует назвать **Пакистан, Объединенные Арабские Эмираты, Саудовскую Аравию**.

Называя в данном контексте **Пакистан**, напомним, что в октябре 2021 года состоялось пятое заседание белорусско-пакистанского делового совета, участие в котором приняли представители более 60 компаний из этой страны Южной Азии, представляющих такие области экономики, как химическая промышленность, фармацевтика, текстильная отрасль, производство продуктов питания, строительство, транспортная сфера, логистика, туризм. С белорусской стороны участие во встрече приняли представители почти ста предприятий и компаний. Такой состав участников делового совета весьма красноречиво продемонстрировал тот факт, что «отношения между Беларусью и Пакистаном на данный момент находятся на высоком уровне, особенно в области торговли,

⁴⁷ Залесский, Б. Цель – стабильный рост. Сборник статей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. – С. 66.

инвестиций и промышленности»⁴⁸. Во многом этому способствует весьма обширная договорно-правовая база, которая включает уже более 80 соглашений. Еще «около 20 соглашений / меморандумов о взаимопонимании находятся на заключительной стадии переговоров»⁴⁹. Активно действуют и сформированные механизмы реализации партнерских связей в виде комиссий и рабочих групп, а также существующая система межрегионального сотрудничества.

Что касается делового совета, то его четвертое заседание в онлайн-формате Федерация торгово-промышленных палат Пакистана и Белорусская торгово-промышленная палата провели в апреле 2021 года. На нем стороны «обсудили не только развитие двусторонней торговли, но и возможности наращивания инвестиционного сотрудничества, промышленной кооперации, создания совместных компаний и производств, отметив среди приоритетных направлений взаимодействия промышленность, сельское хозяйство, фармацевтику, а также образование, информационные технологии и логистику»⁵⁰. На пятом заседании совета белорусская сторона во многом конкретизировала ключевые направления сотрудничества с пакистанскими партнерами, отметив в их числе «наращивание объемов взаимных продаж традиционной продукции, создание совместных производств белорусской техники в Пакистане, а также совместных производств по выпуску хирургических инструментов, кожаных изделий в Беларуси. Перспективным является создание совместных кластеров по выпуску востребованных лекарственных

⁴⁸ Пакистан заинтересован в укреплении экономического сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/pakistan-zaintereresovan-v-ukreplenii-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-belarusju-462939-2021/>

⁴⁹ Хан, С.Х. О бизнес-планах, поставках тракторов и мастер-классе по росписи фургонов / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [https://www.belta.by/interview/view/posol-pakistana-o-biznes-planah-postavkah-traktorov-i-master-klasse-po-rospisi-furgonov-7887//](https://www.belta.by/interview/view/posol-pakistana-o-biznes-planah-postavkah-traktorov-i-master-klasse-po-rospisi-furgonov-7887/)

⁵⁰ Залесский, Б.Л. Ключевая задача – реализация потенциала сотрудничества / Б.Л. Залесский // Материалы за XVII международна научна практична конференция, Новината за напреднали наука – 2021, 17 – 25 май 2021: София. “Бял ГРАД–БГ”. – С. 19.

средств, это может происходить как на территории Беларуси, так и на территории Пакистана»⁵¹. Кроме того, актуальными сейчас являются вопросы привлечения пакистанского капитала для реализации проектов по модернизации белорусских предприятий текстильной отрасли, развития совместных производств сельскохозяйственной продукции, реализации совместных проектов в научно-технической сфере с выходом на производственный цикл. Актуален также проект по созданию в Пакистане университета прикладных технологий, чтобы с его помощью выйти на качественно новый уровень профессиональной и технической подготовки пакистанских специалистов с использованием белорусских образовательных технологий.

Если брать во внимание такой приоритет взаимодействия, как сельское хозяйство, заметим, что в 2020 году в Пакистан было продано около трехсот единиц белорусской сельскохозяйственной техники – тракторов и комбайнов. В 2021 году Минск и Исламабад были намерены увеличить этот показатель до трех тысяч единиц. При этом на пятом заседании делового совета обсуждалась идея создания сборочного производства белорусских тракторов на пакистанской земле. «Речь идет о том, чтобы в Пакистане собирать 10 тыс. тракторов в год, этот проект сегодня в работе и предварительно документы подписаны»⁵².

Еще одно перспективное направление белорусско-пакистанского делового взаимодействия – развитие биржевой торговли, которая может придать новые импульсы развитию двусторонних торгово-экономических отношений. В частности,

⁵¹ Борисевич: отношения Беларуси и Пакистана приобретают стратегический характер [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/borisevich-otnoshenija-belarusi-i-pakistana-priobretajut-strategicheskiy-harakter-462932-2021/>

⁵² Беларуси и Пакистан рассматривают возможность создания сборочного производства белорусских тракторов [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-pakistan-rassmatrivajut-vozmozhnost-sozdanija-sborochnogo-proizvodstva-beloruskih-traktorov-462934-2021/>

пакистанская сторона видит здесь значительный потенциал «в первую очередь по таким направлениям, как сельское хозяйство, деревообработка, металлургия и нефтехимия»⁵³. Дело в том, что, по мнению обеих сторон, белорусско-пакистанский товарооборот пока небольшой – чуть более 50 миллионов долларов за 2020 год. Значительный потенциал его роста с помощью биржевого механизма кроется уже в том, что «Пакистан является одним из крупнейших в мире экспортёров риса, пшеницы и других зерновых культур»⁵⁴. Развита там и текстильная промышленность. Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ) готова избавить пакистанские компании от большинства проблем, связанных с выходом на белорусский рынок, и свести к минимуму их возможные риски. К тому же с помощью белорусской биржевой площадки экспортёры из Пакистана могли бы поставлять свои товары в страны Европейского союза, где у БУТБ аккредитовано около четырех тысяч участников. В свою очередь, белорусские предприятия могли бы с успехом экспортirовать на пакистанский рынок продукцию химии и нефтехимии, которая традиционно пользуется там повышенным спросом.

Напомним, что за восемь месяцев 2021 года товарооборот Беларуси и Пакистана превысил 53 миллиона долларов. При этом «экспорт белорусских товаров составил 44,3 млн долларов...»⁵⁵, а положительное сальдо торгового баланса для белорусской стороны выражалось величиной более 35 миллионов долларов. Динамика этих

⁵³ Пакистан готов торговать с Беларусью через площадку БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/pakistan-gotov-torgovat-s-belarusju-cherez-ploschadku-butb-462927-2021/>

⁵⁴ БУТБ открывает широкие перспективы для развития взаимной торговли Беларуси и Пакистана – посол [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-otkryvaet-shirokie-perspektivy-dlya-razvitiya-vzaimnoj-torgovli-belarusi-i-pakistana-posol-453692-2021/>

⁵⁵ Торгово-экономические отношения между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Пакистан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://pakistan.mfa.gov.by/ru/trade_and_economic_bilateral_relations/

показателей свидетельствует о том, что потенциал роста здесь еще далеко не исчерпан. Возможности для расширения торгово-экономического сотрудничества сторон весьма разнообразны, а планы по их реализации – конкретны и реальны.

Что касается **Объединенных Арабских Эмиратов** (ОАЭ), то торгово-экономические отношения с этим государством, расположенным в регионе Ближнего Востока и Персидского залива, у Республики Беларусь в последние годы развиваются особенно интенсивно. «Беларусь стабильно наращивает поставки товаров и услуг в ОАЭ <...>. Основные статьи белорусского экспорта – продукты нефтехимической переработки, деревообработки, пищевые продукты и различные виды оборудования. В сфере услуг активно экспортируются компьютерные и транспортные услуги»⁵⁶. Динамику развития этих двусторонних связей красноречиво иллюстрирует тот факт, что «товарооборот за последние пять лет возрос в три раза, инвестиции с 2011 года – более чем в 10 раз»⁵⁷.

Хорошим примером расширения в последние годы двустороннего белорусско-эмиратского взаимодействия в инвестиционной сфере является «крупнейший проект в сфере строительства и недвижимости, который реализуется в Минске под патронажем основателя всемирно известной компании Emaar»⁵⁸. Напомним, что Минский горисполком заключил с эмирской компанией Riverside Development Holdings Limited договор о введении объекта “Экспериментальный многофункциональный

⁵⁶ Головченко: Беларусь заинтересована в расширении сотрудничества с ОАЭ в сфере торговли и инвестиций [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-belarus-zainteresovana-v-rasshireniu-sotrudnichestva-s-uae-v-sfere-torgovli-i-investitsij-470873-2021/>

⁵⁷ Червяков: Национальный день Беларусь на “ЭКСПО-2020” позволит показать возможности предприятий [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/chervjakov-natsionalnyj-den-belarusi-na-ekspo-2020-pozvolit-pokazat-vozmozhnosti-predpriatij-470830-2021/>

⁵⁸ Роман Головченко: На ЭКСПО прорабатываем сотрудничество со странами Ближнего Востока и Персидского залива [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/10068>

комплекс “Северный берег”, который разместится в границах Минской кольцевой автомобильной дороги – проспекта Победителей – улицы Орловской – Цнянского водохранилища. Стоимость реализации проекта – четыре миллиарда долларов. В этом комплексе будут построены «жилые дома со всей необходимой инженерной и транспортной инфраструктурой, социальные объекты и общественного назначения общей площадью более 6 млн кв. м. Предусматривается также возведение Национального выставочного центра, Института искусственного интеллекта и Минского центра международной торговли»⁵⁹.

Среди других белорусских регионов, успешно развивающих взаимовыгодные связи с партнерами из ОАЭ, можно назвать Брестскую область. «За прошлый [2021] год внешнеторговый оборот между Брестской областью и ОАЭ увеличился в 1,5 раза и превысил \$5 млн. Это небольшая сумма на фоне \$3 млрд экспорта в целом по области. Но рынок перспективный...»⁶⁰. О высоком интересе предприятий Брестчины к эмираторскому рынку говорит уже тот факт, что для участия в мероприятиях “ЭКСПО-2020” в Дубае в январе 2022 года направились руководители и ведущие специалисты почти десяти крупных компаний региона. В их числе – СП "Санта Бремор" ООО, ОАО "Бархим", 1AK-GROUP, группа компаний "СТИМ", Кобринский маслодельно-сыродельный завод, Брестский мясокомбинат, концерн "Брестмясомолпром", Брестский научно-технологический парк и национальный парк "Беловежская пуща". В итоге они заключили на всемирной выставке контракты на 18 миллионов долларов. В том числе четыре контракта с резидентами из ОАЭ – на восемь миллионов

⁵⁹ Строительство выставочного центра в комплексе “Северный берег” в Минске планируют начать в этом году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/stroitelstvo-vystavochnogo-tsentrav-komplekse-severnyj-bereg-v-minske-planirujut-nachat-v-etom-godu-470841-2021/>

⁶⁰ Внешнеторговый оборот между Брестской областью и ОАЭ вырос в 1,5 раза [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/vneshnetorgovyyj-oborot-mezhdu-brestskoj-oblajtju-i-uae-vyros-v-15-raza-479871-2022/>

долларов. «В частности, заключены контракты по поставкам на арабский рынок сухого молока, сухого мороженого <...>. Увеличивают объемы продаж продукции “Санта Бремор” и группа компаний “СТИМ”. “Бархим” подписал соглашение с дубайской компанией о продвижении своей продукции на рынок ОАЭ»⁶¹.

Не осталась в стороне на выставке в Дубае и тема привлечения иностранных инвестиций в инновационные проекты Брестской области. Так, около двух десятков арабских компаний – логистических, инвестиционных, дистрибуторов продуктов питания, торговли сырьевыми ресурсами, работающих в сфере нефтехимической промышленности – смогли подробно ознакомиться с предложениями свободной экономической зоны “Брест”, в том числе по производству зарядных устройств для электромобилей и УЗИ-аппаратов. А Брестский научно-технологический парк – крупнейший инновационный центр и главный инкубатор малого предпринимательства в регионе – продемонстрировал на “ЭКСПО-2020” проект умного города SmartBrest, показав в нем не только современные технологии и решения, которые уже есть и работают в Бресте, но и то, что может заинтересовать крупных инвесторов. В частности, речь шла о территории инновационного развития, в которую «может превратиться нынешний заводской квартал, ограниченный улицами Московская, Пионерская и Я. Купалы. Площадь участка – около 120 га. На нем остаются незадействованными производственные корпуса»⁶². Потенциальным инвесторам предлагается создать здесь предприятия с чистым производством по таким направлениям, как ИТ, искусственный

⁶¹ Контракты на \$18 млн заключили предприятия Брестской области на выставке в Дубае [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/kontrakty-na-18-mln-zakljuchiili-predpriatija-brestskoj-oblasti-na-vystavke-v-dubae-481397-2022/>

⁶² Брестский технопарк презентует проект умного города на выставке в Дубае [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/brestskij-tehnopark-prezentuet-proekt-umnogo-goroda-na-vystavke-v-dubae-480835-2022/>

интеллект, робототехника, автоматизация, электроника, квантовые вычисления. Внимание, с которым был встречен этот проект умного города участниками презентации, позволяет надеяться, что SmartBrest сможет найти заинтересованных инвесторов не только в ОАЭ, но и в других странах.

Если говорить об отношениях Республики Беларусь и **Королевства Саудовская Аравия**, то здесь надо вспомнить о том, что в 2022 году исполняется четверть века с момента установления между ними дипломатических отношений. Правда, уровень их, конечно, еще далек от того, каким он мог бы быть. Но фактом является то, что в январе 2022 года стороны выразили обоюдное желание углублять и развивать контакты, активизировать диалог. В Минске исходят из того, что «Королевство Саудовская Аравия – это признанный лидер в арабском мире, и Беларусь заинтересована развивать отношения по всем направлениям»⁶³. В качестве первоочередных приоритетов взаимодействия стороны сегодня рассматривают несколько векторов совместной работы: во-первых, надо существенно расширить договорно-правовую базу отношений; во-вторых, требуют значительной активизации партнерские связи в экономической сфере, так как у сторон «есть серьезный потенциал в торгово-экономическом сотрудничестве»⁶⁴.

Что касается договорно-правовой базы белорусско-саудовских отношений, то сегодня ее составляют Генеральное соглашение, межправительственные соглашения об избежании двойного налогообложения и о взаимной защите инвестиций, о сотрудничестве

⁶³ Андрейченко: Беларусь заинтересована углублять и развивать контакты с Саудовской Аравией [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/andrejchenko-belarus-zainteresovana-uglubljat-i-razvivat-kontakty-s-saudovskoj-araviej-480335-2022/>

⁶⁴ Кочанова: Беларусь придает большое значение дружеским отношениям с Саудовской Аравией [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/kochanova-belarus-pridaet-bolshoe-znachenie-druzheskim-otnoshenijam-s-saudovskoj-araviej-480404-2022>

в области науки и технологий, межведомственные меморандумы в области спорта, образования, о сотрудничестве между Национальной академией наук Беларуси и Научно-технологическим городком имени Короля Абдель Азиза, а также «соглашение о сотрудничестве между БелТПП и Советом ТПП КСА, Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству между Министерством юстиции Беларуси и Министерством юстиции Саудовской Аравии»⁶⁵.

Говоря о необходимости активизации белорусско-саудовского торгово-экономического сотрудничества, отметим, что еще в декабре 2020 года стороны договорились провести «проработку очередного заседания совместного межправительственного комитета»⁶⁶. Дело в том, что два первых заседания этого комитета состоялись в 2015 и 2016 годах в Эр-Рияде и Минске соответственно. На первом – стороны договорились о создании белорусско-саудовского делового совета, чтобы он стал площадкой для плодотворного взаимодействия между представителями деловых кругов двух стран. Тогда же был «заключен контракт на поставку почвенных смесей белорусского предприятия “ЭридГроу Продакшн”»⁶⁷. В рамках второго заседания межправительственного комитета был рассмотрен уже широкий круг вопросов сотрудничества в области экономики, торговли, инвестиций, промышленности, сельского хозяйства, фармацевтики, водных ресурсов, высшего образования, науки и технологий, по линии деловых кругов двух стран. А на площадке Белорусской торгово-промышленной палаты состоялись Белорусско-Саудовский бизнес-форум и контактно-кооперационная биржа, участие в которых

⁶⁵ Политическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://uae.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/KSA/politics/

⁶⁶ Беларусь и Саудовская Аравия проработают проведение заседания совместного межправкомитета [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-i-saudovskaja-aravija-prorabotajut-provedenie-zasedaniya-sovmestnogo-mezhpravkomiteta-420253-2020/>

⁶⁷ Беларусь и Саудовская Аравия договорились о создании совместного делового совета [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-saudovskaja-aravija-dogovorilis-o-sozdanii-sovmestnogo-delovogo-soveta-2523-2015>

приняли 18 саудовских и более 70 белорусских компаний и организаций. На тот момент «Беларусь поставляла в Саудовскую Аравию 37 товарных позиций, включая машины и сложнотехническое оборудование»⁶⁸. На форуме саудовским партнерам был предложен гораздо более широкий спектр продукции машиностроения, в том числе специального, а также высокотехнологичные товары в области приборостроения. Саудовская сторона, в свою очередь, выразила «заинтересованность в сотрудничестве с белорусскими предприятиями в сферах информационно-коммуникационных технологий, недвижимости, безопасности, сельского хозяйства и инжиниринга»⁶⁹.

Одним же из наиболее перспективных направлений активизации торгово-экономического сотрудничества является наращивание поставок продовольствия из Беларуси на саудовский рынок. Достаточно сказать, что «экспорт белорусских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в Саудовскую Аравию в 2020 году вырос в 3,1 раза по отношению к 2019-му и составил \$6,2 млн. Беларусь поставляла в Саудовскую Аравию сухое обезжиренное молоко, молочную сыворотку, джемы, фруктовые пюре, яйца. За январь – март 2021 года экспортировано продукции на сумму \$1,7 млн (рост на 24,3%)»⁷⁰. Сейчас в планы белорусских производителей входит продолжение взаимодействия с Саудовским агентством по продовольствию и медикаментам по вопросам аккредитации на право своих поставок. В первую очередь, речь идет о такой молочной

⁶⁸ Киселева, О. Беларусь намерена серьезно расширить ассортимент продукции на рынке Саудовской Аравии / О. Киселева // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-namerena-serjezno-rasshirit-assortiment-produktsei-na-rynke-saudovskoj-aravii-193602-2016/>

⁶⁹ Бизнес-форум “Беларусь – Саудовская Аравия” [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.cci.by/o-palate/novosti/biznes-forum-belarus-saudovskaya-araviya/#>

⁷⁰ Беларусь заинтересована в наращивании поставок продовольствия в Саудовскую Аравию – Крупко [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-naraschivaniu-postavok-prodovolstvija-v-saudovskuju-araviju-krupko-441447-2021/>

продукции, как сливочное масло, сыры, сухое обезжиренное и сухое цельное молоко, а в перспективе – и о мясной продукции – говядине и мясе птицы, произведенной в соответствии с требованиями “Халяль”.

Заметим, что рынок этой страны Персидского залива уже с успехом осваивает целый ряд белорусских экспортёров. Так, в июле 2021 года первую партию концентрированного молока отправил в Саудовскую Аравию Рогачевский молочноконсервный комбинат. «Произошло это благодаря заключенному контракту с одним из лидеров в этой стране по дистрибуции, который охватывает торговые сети, магазины, рестораны, кафе»⁷¹. Еще один интересный пример в этом ряду – Полоцкий молочный комбинат, в 2021 году более чем в два раза увеличивший объемы своего экспорта, география которого составляет уже 22 страны. «В ближайшее время также планируется отгрузка сухого молока в Саудовскую Аравию»⁷².

Все эти факты говорят о том, что у сторон есть определенный задел для успешного развития взаимовыгодных отношений в постковидный период, точкой отсчета для которого вполне может стать 2022 год. Предложений, направлений и инициатив здесь с обеих сторон набирается немало.

⁷¹ Залесский, Б.Л. Экспорт продовольствия и сельхозпродукции: рост поставок и расширение географии / Б.Л. Залесский // Материалы за XVII международна научна практичесна конференция, Научният потенциал на света – 2021, 17 – 25 сентябрь 2021: София. “Бял ГРАД–БГ”. – С. 5.

⁷² Более чем в два раза увеличил экспорт в 2021 году Полоцкий молочный комбинат [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/bolee-chem-v-dva-raza-uvelichil-eksport-v-2021-godu-polotskij-molochnyj-kombinat-479923-2022>